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 نظرية التقدير .1

العينة معالم مجموعة من النظريات العلاقة الرياضية بين من خلال السابق  محورفي التطرقنا 

كما درسنا العلاقة بين شكل توزيع ...لمجتمع مثل المتوسط، التباين، النسبةوالمعالم المناظرة لها في ا

تظهر هذه العلاقات كتوصيف لخصائص العينة ومعالمها . المجتمع وشكل التوزيع الاحتمالي لمعالم العينة

 ولكنها تستخدم أكثر لتقدير خصائص ومعالم المجتمع محل الدراسة،

ي تسمح لنا بإجراء استدلالات حول معالم المجتمع انطلاقا من عينة مسحوبة فالتقدير يمثل لنا تلك الأداة الت

منه، هذا الاستدلال لا يصح إلا في ظل شروط محددة، تتعلق أساسا بفرضيات تتمحور حول طبيعة بيانات 

مختلف المجتمع والعينة لذا سنتطرق في هذا المحور الى أهم المفاهيم الاساسية المتعلقة بالتقدير ثم نتناول 

  مجالات الثقة للمعالم الاحصائية، حيث سنتناول كل هذا بالتفصيل

 :فيما يلي

 مفاهيم أساسية. 3.1

 :(111.، ص0202السقاف، )  مفهوم التقدير . 3.3.1

والتي غالبا ما تكون ( التوزيع الاحتمالي)تقدير معالم المجتمع أو Estimation المقصود بالتقدير 

الحصول على تقديرات لها من خلال معطيات العينة، ومثال ذلك تقدير  مجهولة ويكون المطلوب هو

 نميز عموماالخ، ...متوسط دخل السكان في رقعة جغرافية ما أو تقدير متوسط عمر فئة معينة من المجتمع

  وتفصيل هذا فيما يلي. الاول يسمى بالتقدير النقطي والثاني يسمى بالتقدير بمجال ،بين نوعين من التقدير

 :(111.111ص، .، ص0202السقاف، )

 :حالة التقدير النقطي-ا

كاحصاءة الوسط نحصل على قيمة واحدة من العينة نعتمد على هذا النوع من التقدير عندما 

مجهولة التي تكون لمجتمع ل الحسابي وسطلوتستخدم هذه القيمة الواحدة كتقريب أو كتقدير لالحسابي 

 الشهري لعينة من الأسر في مدينة ما، لدخلمتوسط افمثلا لو أخذنا القيمة ومحل بحث من طرف الباحث، 

 .مدينةالجميع الأسر في هذه نقطة لمتوسط دخل بحصلنا على تقدير تنكون قد ف

 :حالة التقدير بمجال-ب

، حيث (حد أدنى وحد أعلى)مجال فنتحصل على مجال معرف بحدين وفق تقدير حالة الأما في 

إذا قدرنا الوسط الحسابي لأعمار الناخبين يتراوح ما  فمثالاالمسحوبة العينة  بياناتحصل عليهما من تن

نكون قد حصلنا على تقدير هنا  ،سنة كحد أعلى 31سنة كحد أدنى و 43سنة أي يتراوح بين  31و 43بين 

ن ويحتوي المجال على أكثر من قيمة بل قد يكو مجال للوسط الحسابي لأعمار الناخبين في المجتمع وفق 

غير نهائي وغير محدود غالبا، ويسمى التقدير بمجال الثقة ايضا لأن هذه الفترات تعتمد في تكوينها 

 .%55أو  %51الاحصائي على درجات ثقة أو مستويات ثقة معينة مثل 
 :بعض خصائص المقدر. 2.3.1

العينة لتقدير  لتقدير معلمة من معالم مجتمع محل دراسة، نحتاج إلى اختيار الإحصائية المناسبة في

 µغالبا ما تكون المعلمة المناظرة في العينة هي أحسن مقدر، كأن نقدر متوسط المجتمع و ؛هذه المعلمة

 عديدعموما هناك  ؛المقدربتسمى الإحصائية المستخدمة في التقدير .     µمن خلال متوسط العينة

 :خصائص للحكم على جودة الإحصائية في العينة المناظرة للمعلمةال
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 المقدر غير المتحيز . أ

لمعلماة المجتماع إذا كاان متوساطها أو  Sans biaisنقول عن إحصائية ماا بأنهاا مقادر غيار متحياز 

التقادير يسااوي صافرا وبعباارة رياضاية  ، أي أن مقدار الخطأ فيتوقعها الرياضي مساويا لمعلمة المجتمع

 عدم التحيز أهم شروط التقديرات الوسيطيةحيث يعتبر شرط  ،  = (  )E نجد أن شرط عدم الانحياز هو 

 .(111.، ص0202السقاف، )

 :مثال

في المقابل  . E(  ) = µلأن  µمقدر غير متحيز لمتوسط المجتمع أنه    نقول عن متوسط العينة 

 :لأن σ² ـمقدر متحيز لفي معاينة بالإرجاع أنها  S²نسمي الإحصائية 

 E(S²) = σ² (n-1)/n ≠ σ² ر الاحصائية، بينما تعتب= S²n/(n-1)    مقدرا غير متحيز في معاينة

 . بالإرجاع

  الكفاءة. ب

مقدر ما بمقدار التباين لتوزيع المعاينة للإحصائية، فإذا كان لمقدرين  (Efficacité)تتعلق كفاءة 

اذا ي أنه ة الأقل تباينا أنه الأكثر كفاءة، أنفس المتوسط نقول عن المقدر ذو توزيع المعاين( إحصائيتين)

، 0211تومي، )  كان لدينا أكثر من مقدر لمعلمة معينة فنقول أن المقدر الأكفأ هو المقدر الذي له أقل تباين

(03.00ص، .ص
.
  

 : مثال

   المتوسط لكن يعتبر  ،  µلكل من توزيعي المعاينة للمتوسط والوسيط نفس المتوسط هو متوسط المجتمع

 V(  ) = σ²/nمن الوسيط لأن تباين توزيع المعاينة للمتوسطات   µمقدرا أكثر كفاءة لمتوسط المجتمع
 :أقل من تباين توزيع المعاينة للوسيط 

V(méd) = σ²π/2n = (σ²/n) (3.14159/2)      >      σ²/n . 

استخدام مقدرات فعالة وغير متحيزة هو الأفضل، إلا أنه قد يلجأ لمقدرات أخرى لسهولة أن من البديهي 

 .ليهاالحصول ع

     convergeance  التقارب. ج

نقول عن مقدر أنه متقارب إذا كان يؤول إلى قيمة المعلمة المقدرة عندما ياؤول حجام العيناة إلاى ماا 

 .(111.، ص0202السقاف، )  لا نهاية

 : (111.، ص0202السقاف، ) يعتبر متوسط العينة مقدرا متقاربا لمتوسط المجتمع لأن: مثال

 

 طرق التقدير. 1.3.1

 . (50.، ص0221صالح، )  التقدير النقطي والتقدير بمجال. أ

، وأحيانا تقدير نقطيقد نحتاج إلى تقدير لمعلمة مجتمع بقيمة واحدة ونقول عن هذا التقدير أنه 

ذا النوع من أخرى نحتاج إلى تقدير معلمة المجتمع بنقطتين يحددان مجال لقيمة المعلمة ونقول عن ه

 .تقدير بمجالالتقدير أنه 
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 :  23.مثال

يكون و. دج، نكون قد قدرنا دخل الأسرة تقديرا نقطيا 10222 ـإذا قدرنا دخل الأسرة في منطقة ما ب

 .دج02222و 11222أي أنه يتراوح بين  0222±  10222تقديرنا بمجال إذا قلنا مثلا أن الدخل يساوي 

 درجة التأكد. ب

التقدير علميا ينبغي تقييم احتمال أن تكون المعلمة تنتمي فعلا إلى المجال المحدد، لذلك لكي يكون 

احتمال الخطأ بالاحتمال المعاكس يسمى و. p ـنلحق بالمجال ما يسمى بدرجة أو مستوى الثقة، ويرمز له ب

 ".مستوى المعنوية"بـ ، ويسمى أيضا α ويرمز له ب 

 :22.مثال

أي   %1بمستوى معنوية [ 02222، 11222]ينتمي إلى المجال ( أ) دخل الأسرة في المنطقة

 .حدود الثقةب 02222و 11222وتسمي الحدود .   %51بمستوى ثقة 

 تعيين حدود مجال الثقة . ج

مستوى )تحدد حدود الثقة من خلال معاملات الثقة التي بدورها تحدد من خلال مستوى المعنوية 

معاملات الثقة من أجل مستوى  1.51± يع الطبيعي للتقدير تكون القيمتين ففي حالة استخدام التوز(. الثقة

 .  % 55تمثلان معاملات الثقة من أجل مستوى ثقة  2.58±بينما القيمتين  %51ثقة 

 مجال الثقة للتوزيع الطبيعي: 33.الشكل

 
 

 
 

 
 
 

 
ادية، جامعة المسيلة، الجزائر، السنة كلية العلوم الاقتص محاضرات الإحصاء الرياضي،بوعبد الله صالح؛ : المصدر

 50.، ص0221، 0221الجامعية 

 

 :21.مثال

إذا كاان .  µs = µحياث  sمتوساط وانحاراف معيااري توزياع المعايناة لإحصاائية ماا  σsو µsلايكن 

فإنناا (  (n ≥ 30)كماا هاو الحاال بالنسابة لأغلاب الإحصاائيات عنادما )توزيعاا طبيعياا  s ـتوزيع المعاينة ل

 :أن sمثلا وبالنظر إلى توزيع نقدر 

  . %55 ـحدود الثقة ب µs ± 2.58σs، و % 51 ـب حدود الثقةتمثلان  µs ± 1.96σsالقيمتين   

 . (أعلاه أنظر الرسم)  Z1-α/2أو   Zcفي حالة التوزيع الطبيعي يرمز لحدود الثقة ب 

f(z) 

-z1-α/2         0         z1-α/2 

z 
1-α 

 مجال الثقة
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 الثقة للمتوسط فترة. 2.1

 :تباين معلومب المجتمع يتوزع توزيعا طبيعيا حالة. 3.2.1

منه إذا علمنا أن المجتمع الذي سحبت في هذه الحالة نستخدم التوزيع الطبيعي لتحديد مجال الثقة 

نظرية يمكن كذلك الاستفادة من   (n ≥ 30)في حالة العينة الممتدة أو /والعينة يتبع التوزيع الطبيعي، 

في حالة كون العينة كبيرة بما فيه -لعينة التي تخص في الحقيقة توزيع مجموع قيم ا) النهاية المركزية

(.وليس المتوسط -الكفاية
 
 .تتبع التوزيع الطبيعي   أن  

 :(115.، ص0202السقاف، )  تكتب حدود مجال الثقة كما يليوبالتالي 

 ICµ = ‌ 

 :كالآتي نفاديةوالمعاينة ( Nذا حجم )ونستخدم الصيغة أدناه إذا كان المجتمع محدود 

 ICµ =   

 :(54.، ص0221صالح، )  تباين مجهولبالمجتمع يتوزع توزيعا طبيعيا  حالة. 2.2.1

في الصيغ السابقة بالمقدر  σمجهولا، ولذلك نعوض  σغالبا ما يكون الانحراف المعياري للمجتمع 

S’  أوS. 

تكتب حدود مجال الثقة  بالاستعانة باحصاءة تباين المعاينة وتكتب  مجهول σفي حالة كان تباين المجتمع 

 :كما يلي

   
ICµ=

  
أو  

 
 ICµ=          

 

 :التي تمثل حدود مجال الثقة بحسب مستوى الثقة  zc الجدول الآتي يبين قيم 

 مجال الثقةلحدود  zc   قيم:  24.الجدول

 α 0.99 0.98 0.95 0.90 0.8 0.5-1مستوى الثقة   

α  0.5 0.2 0.10 0.05 0.02 0.01 مستوى المعنوية 

  1- α/2 0.995 0.99 0.975 0.95 0.9 0.75 

Z1-α/2 82.5 2.326 1.96 1.645 1.282 0.674 

 من اعداد الباحث بالاعتماد على جدول التوزيع الطبيعي المعياري: المصدر

 

 : 23.مثال

 %1أي بمستوى معنوية ( 2.51) %95بمستوى ثقة    1.96σ ±    داخل المجاليوجد  µنقدر أن 

 .الخ...2.21 أي بمستوى معنوية  %99بمستوى ثقة    2.58σ ±  وداخل المجال ، (2.21) 
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 : tباستخدام التوزيع فترة الثقة للمتوسط تقدير . 1.2.1

 ـمجهول نستخدم توزيع ستيودنت لتحديد مجالات الثقة ل σو (n < 30) في حالة العينة الصغيرة 

µ .مثلا القيم-t0.975  ؛ t0.975     من المساحة تحت المنحنى ونقول أن    %51تحد-t0.975 ; t0.975  تمثل

 :(100.، ص0202السقاف، ) ونكتب  %51القيم الحرجة أو معاملات الثقة عند مستوى ثقة 

 ICµ= 

 : كما يلي  µ ـومنه نستخلص مجال الثقة ل

  ICµ= 

 :يمكننا تلخيص الحالات السابقة لبناء فترة الثقة من خلال الجدول الثالثي

 فترة الثقة حسب معلومية التباين والتوزيع الاحصائي: 25.الجدول

نحرا  الا nحجم العينة  تباين المجتمع توزيع المجتمع

 المعياري

الوسط الحسابي 

 للمعاينة

المجتمع يتوزع 

 توزيعا طبيعيا

 n<30≤n σ/√n N~ (µ ; σ/√n) ; 30 معلوم

 مجهول
30≤n S’/√n N~ (µ ; S’/√n) 

n<30 S’/√n tα; n-1 

المجتمع مجهول 

 التوزيع الاحصائي

 n σ/√n N~ (µ ; σ/√n)≥ 30 معلوم
 n S’/√n N~ (µ ; S’/√n)≥100 مجهول

  من اعداد الباحث اعتمادا على العلاقات الواردة في النظريات السابقة :المصدر

 

 :مثلةأ. 4.2.1

 :23.مثال

سحبت منه عينة  =   و12اذا كان لدينا مجتمع موزعا توزيعا طبيعيا، بانحراف معياري قدره 

 . =   11: متوسطها مساو لـ   03عشوائية حجمها 

 : المطلوب

 µ، قم بتقدير الوسط الحسابي للمجتمع %51و لـ مسا ثقةبمستوى 

 :23.حل المثال

 α-1 = 51%: مستوى الثقةلدينا 

  1%: مستوى الخطأ او المعنوية 

 α/2 =1.96 −1 : ومنه

 : لتقدير الوسط الحسابي للمجتمع سنستعين بالعلاقة التالية

   −  1− α 2 *   /√  < µ <    +  1− α 2 *  / √  

 :يض في العلاقة أعلاه نجدبالتعو

56 − 1.96* 10/ √24 < µ < 56 + 1.96* 10/ √24 

51.99916 < µ < 60.00083 

ICµ= [56 ∓ 10/ √24 *1.96] 
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لوسط الحسابي للمجتمع محصورة ل المقدرة قيمةالستكون  % 51عند مستوى ثقة مقدارها  أنه أي

 :في المجال

 ] 33....53؛ 32.22201 ]
 

 :22.مثال

 . =   34: متوسطها مساو لـ  و 01لدينا مجتمع وسحبت منه عينة عشوائية حجمها اذا كان 

 : المطلوب

فقم بتقدير الوسط الحسابي  ،    σ 6 =اذا علمت أن قيمة الانحراف المعياري لتوزيع المعاينة للمتوسطات 

 ،%50مساو لـ  ثقةعند مستوى  µللمجتمع 

 :2 .حل المثال

 α-1 = 50%: مستوى الثقةلدينا 

  0%: مستوى الخطأ او المعنوية 

 α/2 =2.23 −1 : ومنه

σالمجتمع  كما يتضح لنا أن تباين
2

الانحراف ولذلك سنستعين بقيمة  42لكن حجم العينة اكبر من  ،مجهول 

 .بدل الانحراف المعياري للمجتمع    σالمعياري لتوزيع المعاينة للمتوسطات 

 : تمع سنستعين بالعلاقة التاليةلتقدير الوسط الحسابي للمجوبالتالي 

   −  1− α 2 * σ    /√  < µ <    +  1− α 2 * σ   / √  

 :بالتعويض في العلاقة أعلاه نجد

73 − 2.33 * 6/√81 < µ < 73 + 2.33 * 6/ √81 

13.441 < µ < 14.553  

ICµ= [73 ∓ 6/ √81 *2.33] 

المقدرة للوسط الحسابي للمجتمع محصورة في  ستكون القيمة% 98عند مستوى ثقة مقدارها  أنه أي

 :المجال

 ] 13.441؛ 14.551] 

 .21.مثال

اذا كانت دخول مجموعة من الأفراد في دولة ما تتبع التوزيع الطبيعي، وسحبت منه عينة عشوائية 

ت قيمة الانحراف المعياري لتوزيع المعاينة للمتوسطاو =    30أفراد، بمتوسط حسابي قدره  12حجمها 

= 6.4 σ    ، 

 : المطلوب

 µ، قم بتقدير الوسط الحسابي للمجتمع %51مساو لـ  ثقةبمستوى 

 :1 .حل المثال

 α-1 = 51%: مستوى الثقةلدينا 

  1%: مستوى الخطأ او المعنوية 

 α/2 =1.96 −1 : ومنه

σالمجتمع  كما يتضح لنا أن تباين
2

توزيع المعاينة الانحراف المعياري لولذلك سنستعين بقيمة  ،مجهول 

في هذه ف 42أي اصغر من  12وحجم العينة مساو لـ بدل الانحراف المعياري للمجتمع،     σللمتوسطات 

 .µالحالة سنستخدم توزيع ستيودنت لتحديد مجالات الثقة لـ 

 : لتقدير الوسط الحسابي للمجتمع سنستعين بالعلاقة التاليةوبالتالي 
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   −   (1−   2 ,  −1)*    /√  < µ <    +   (1−   2 ,  −1)*    /√  

72 −   (1− 0.05 2 , 10−1) * 6.4/ √10 < µ < 72 +   (1− 0.05 2 , 10−1) * 6.4/ √10 

67.42 < µ < 76.54 

والتي  وذلك حسب معطيات المثال  (1−10 , 2 0.05 −1)    المساوية للقيمة (1−  , 2   −1)  قيمة  حيث تم حساب

 :ويصبح لدينا مجال الثقة كالتالي في الجدول الاحصائي لتوزيع ستودنت 0.010: وجد أنها تقابل القيمة 

 ] 13.54؛ 31.42]

 .كحد أدنى 13.30كحد أعلى و 13.54إذا نقول أن متوسط مداخيل أفراد تلك الدولة  يتراوح ما بين  

 الثقة للنسبة فترة. 3.3

 : (n ≥ 30)العينة الممتدة و المعاينة غير نفادية حالة المجتمع غير محدود أو. 3.1.1

مستخرجة من مجتمع ثنائي  n ≥ 30في عينة ذات حجم " نجاحات"إحصائية تمثل نسبة  sلتكن 

  ṗ ± zcσp: كما يلي p ـحدود الثقة لفنعين  pتستعمل التوزيع الطبيعي لتقدير . هي نسبة النجاحات pحيث 

 .نسبة النجاحات في العينة ṗ أين

السابق أن محورنعلم من ال
 n

pq
p 

 
 :(53، 0221صالح، ) كما يلي p ـومنه يحدد مجال الثقة ل

n

pp
zp c

)1(
'


 ICp=

 

 :والمعاينة نفاديةN حالة كون المجتمع محدود ذا حجم .2.1.1

1

)1(
'









N

nN

n

pp
zp c ICp= 

 :23.مثال

 .ذكور 12وجد منها  01ث حجمها أخذت عينة عشوائية من احدى المجتمعات تتكون من ذكور وانا

 :المطلوب

 % .51عند فترة الثقة  P أوجد فترة الثقة لنسبة الذكور في المجتمع

 :الحل

 :لدينا

 α-1 = 51%: مستوى الثقة

 1%: مستوى الخطأ او المعنوية 

 α/2 =1.96 −1 : ومنه

n= 85 

ṗ=10/85=0.12 

 :بالتعويض في مجال الثقة التالي نجد

n

pp
zp c

)1(
'


 ICp=

 

ICp=0.12 – 1.96*√ 0.12(1 − 0.12) /85 ≤   ≤ 0.12 + 1.96*√ 0.12(1 − 0.12) /85  

ICp=0.05 ≤   ≤ 0.19 
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ستكون نسبة الذكور في المجتمع محل الدراسة تقع ضمن % 51أي أنه عند مستوى ثقة مقدارها 

 ] 2.21,  2.15]المجال 

 فرق بين وسطينفترة الثقة لل. 4.1

 حالة تبايني المجتمعين معلوم . 3.4.1

 :(105.، ص0202السقاف، ) اذا كان لدينا مجتمعين يتبعان التوزيع الطبيعي وفق العلاقة التالية

  1 −   2 ≈ N(µ  1 -   2 ; σ²  1 –   2 ) 

  : كالتالي (α-1) % فتكون فترة الثقة

 
 : و بعد تبسيط المتباينة نجد أن

 
 :ويصبح مجال الثقة كالتالي

 
 ( n1,n2 ≥30) مع حجمي العينة حالة تبايني المجتمعين مجهول . 2.4.1

2  مجتمعين ياذا كان تباين
2 

1   ؛ 
2
ين من المجتمعين تمجهولين وكان حجم العينتين المأخوذ 

(n1,n2 ≥30 )مجتمعينالتبايني  عندئذ يبقى التوزيع المستخدم هو التوزيع الطبيعي المعياري مع تبديل 

 2
2 
1   ؛ 

2
 :(53.، ص0221صالح، ) كما يلي قةتصبح العلابالتالي بتبايني العينة و المجهولين 

 
 :ويصبح مجال الثقة كالتالي

 
 أو أحدهما ( n1,n2 <30)حالة تبايني المجتمعين مجهول مع حجمي العينة  . 1.4.1

ي من النوع عندما يكون لدينا مجتمعين احصائيين غير معلومي التباين ولكن توزيعها التكرار

فإننا نستخدم  ، ( n1,n2 <30)الطبيعي ويكون حجم العينتين المأخوذتين من هذين المجتمعين صغيرا  

يتم حساب درجة الحرية وفق هذه للتوزيع لـ ستيودنت حيث  tفي هذه الحالة متباينة الثقة الخاصة بتوزيع 

 :(142.، ص0202السقاف، ) كالتالي

V=n1+n2-2 

 

 %P= (1- α)  : قةالثقة المدونة أدناه وذلك بدرجة ث يقع ضمن متباينةو

 :ويصبح مجال الثقة كالتالي
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 .23.مثال

وعينة عشوائية ثانية حجمها  1X̅=1102ومتوسطها  =n1 02 عينة عشوائية حجمهاقمنا بسحب 

31 =n2 0=1022 متوسطهاوX̅  1 وكان الانحراف المعياري للمجتمعين على التوالي؛
2
؛ 500=

 2
2
=600 . 

 : المطلوب

 µ1-µ2 ينالوسط الحسابي للمجتمعفترة الثقة للفرق بين ، قم بتقدير %59بمستوى ثقة مساو لـ 

 :23 .حل المثال

 α-1 = 59%: مستوى الثقةلدينا 

  1%: مستوى الخطأ او المعنوية 

 α/2 =2.58 −1 : ومنه

 :بالعلاقة التالية ومنه فإن فترة الثقة للفرق بين متوسطي المجتمعين بعد التعويض يعطى

 
250 < µ1 − µ2 < 710 

 :المجتمعين ضمن المجال يستكون قيمة الفرق بين متوسط 55%أي عند مستوى ثقة 

[710 − 250] 

 

 .22.مثال

وعينة عشوائية ثانية حجمها  1X̅=1102ومتوسطها  =n1 0 قمنا بسحب عينة عشوائية حجمهااذا 

12 =n2  0̅=1022ومتوسطهاX  لمعاينتين على التوالي كما متوسطي توزيع االمعياري لوكان الانحراف

1   يلي؛ 
2
2   ؛ 500=

2
=600 . 

 : المطلوب

 µ1-µ2، قم بتقدير فترة الثقة للفرق بين الوسط الحسابي للمجتمعين %59بمستوى ثقة مساو لـ 

 :22 .حل المثال

 :بتطبيق العلاقة التالية

  

 :  مع

 :وسطي المجتمعين بعد التعويض يعطى بالعلاقة التاليةومنه فإن فترة الثقة للفرق بين مت

223.79 < µ1 − µ2 < 736.20 

 :المجتمعين ضمن المجال يستكون قيمة الفرق بين متوسط 55%عند مستوى ثقة  أنه أي

[736.20 – 223.79] 
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 :مقترحةتمارين . 5.1

  :التمرين الاول

غرقة من طرف حافلاتها في خط محدد شركة مختصة في نقل المسافرين تريد تقدير المدة المست

فقامت بمعاينة عشوائية لإحدى الحافلات وتم تسجيل الفترات التي تقضيها خلال كل رحلة بالدقائق فكانت 

 :كمايلي

100 .102 .98. 96 .103 .110 .97. 80 

 :المطلوب 

 قدر نقطيا معدل الفترة التي تستغرقها حافالتها خلال الرحلة 

  المعياري للفترات المستغرقة خلال الرحلة الواحدةقدر نقطيا الانحراف 

 

 :التمرين الثاني

من مجتمع موزع توزيعا طبيعيا انحرافه  3052، ومتوسطها  01سحبت عينة عشوائية حجمها 

 .1222 المعياري مساو للقيمة

 :المطلوب

 قدر الوسط الحسابي للمجتمع µ باعتماد مستويات الثقة التالية: 

 ؟ 55%  -ج     51%  -ب%     52عند  -أ                                                 

 :التمرين الثالث

اذا كانت دخول مجموعة من الافراد في دولة ما تتبع التوزيع الطبيعي، وسحبت منها عينة عشوائية 

  . ون 3.1ن وانحراف معياري بلغ .و30أفراد بوسط حسابي  12حجمها 

 :المطلوب

 51قة للوسط الحسابي لدخول جميع الافراد بمستوى ثقة أوجد مجال الث% 

 

 :التمرين الرابع

قطعة من منتج ما؛ وبغرض القيام بعملية تقييم عدد القطع المعيبة في  12222مخزن يحوي 

 (.فاسدة)قطعة معيبة  31قطعة، ووجد بها  322المخزن تم سحب عينة عشوائيا مكونة من 

 المطلوب

  الحسابيأوجد فترة الثقة للوسط µ  للمجتمع الاحصائي لإجمالي القطع المعيبة وذلك اعتمادا على

 %55مستوى ثقة مساو لـ 

 

  :سخامالتمرين ال

درجة في امتحان لطلاب  022من  =12nاذا أخذت عينة عشوائية من درجات الامتحانات حجمها 

 =  σ  12انحرافها المعياري و=     31̅الاعلام الالي، وكان متوسطها الحسابي 

 المطلوب

  وسط الحسابيللأوجد فترة الثقة µ ثقة وذلك‌اعتمادا‌على‌مستوى‌حصائي لدرجات الطلبة للمجتمع الا

 %51مساو لـ 

 حدد درجة الثقة في فترة التقدير التالية: 

74 < µ < 76 
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 :دسالتمرين السا

للأسر القاطنة لمقارنة متوسط الدخل الشهري للأسر القاطنة في مدينة ما بمتوسط الدخل الشهري 

؛ ووجد أن متوسط الدخل في  01و 02في مدينة أخرى، أخذت عينتين عشوائيتين حجمها على التوالي 

بينما في المدينة الثانية فتشير  132222دج بتباين  01222العينة المأخوذة من مدينة الأولى يقدر بـ 

  .412222اين يقدره دج بتب 01222احصاءات العينة الى متوسط الدخل الشهري للأسر يبلغ 

 المطلوب

  قدر فترة التقة للفرق بين متوسطي الدخل الشهري للأسر % 51بالاعتماد على مستوى ثقة يبلع

 في المدينتين؟

 

 :سابعالتمرين ال

من الطلبة يرغبون في اعادة النظر في البرنامج البيداغوجي المقدم مقابل %  32في جامعة وهران 

 .لهم نفس الطلبلطلبة الذين من افي جامعة الجزائر% 631.

 المطلوب

  هل يوجد فرق في الآراء بين طلبة الجامعتين؟ باعتبار ان % 51بالاعتماد على مستوى ثقة يبلع

 150طالب، وبجامعة الجزائر مقدرة بـ  122عينة الطلبة المدروسة من جامعة وهران تقدر بـ 

 طالب؟
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 :الملاحق
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